

Фабричная инспекция в России

Трудовое законодательство в России появилось вместе с созданной в 1882 году фабричной инспекцией при Министерстве финансов.

В 1882 году появился закон, запрещающий допускать к работе детей младше 12 лет. Так же был введён 8-часовой рабочий день для подростков 12-15 лет и запрет на ночную работу для подростков младше 15 лет. В законе имелось указание об организации надзора за его исполнением: **был создан специальный институт фабричной инспекции.**

Первоначальной целью создания фабричной инспекции был надзор за соблюдением требований охраны труда по отношению к малолетним работникам. В дальнейшем число функций фабричной инспекции увеличивалось. В обязанности фабричного инспектора входило утверждение договоров найма, форм расчётных книжек, разработка правил внутреннего распорядка, утверждение табелей и расценок заработной платы, цен в продуктовых фабричных лавках и многое другое.

Фабричный инспектор имел право привлечь к суду виновного в каких-либо нарушениях. Инспектор занимался сбором и анализом статистических данных о распределении рабочего времени, участии женщин и детей в промышленности, условиях труда, заработной плате. Фабричные инспекторы осматривали фабрики и заводы, выслушивали жалобы рабочих и консультировали владельцев или их представителей. На фактическом материале выясняли, насколько обоснованы жалобы рабочих относительно плохих условий труда и быта.

Фабричный инспектор назначался государством, не подчинялся и в своём мнении не зависел от заводской администрации, а потому выступал объективным арбитром в трудовых спорах. Рабочие часто обращались к нему как к своему защитнику. Он обладал правом дисциплинарного наказания в отношении работников местной администрации вплоть до возбуждения уголовного дела.

Для начала правительство решило учредить фабричных инспекторов в четырех промышленно развитых частях России: в Петербургском, Московском, Владимирском и Варшавском округах. Каждый округ состоял из нескольких губерний. На одного инспектора приходилась территория величиной с две Германии. Например, в Московский округ входило шесть губерний. Окружные инспекторы подчинялись главному фабричному инспектору.



С июня 1886 года на фабричных инспекторов возложили также обязанности по надзору за соблюдением на фабриках и заводах должного благоустройства и порядка.

В 1892 году к обязанностям фабричных инспекторов был добавлен надзор за паровыми котлами, периодическое их испытание на надёжность, проверка и испытание подъёмных механизмов.

Фабричная инспекция становилась важным звеном в механизме реализации трудового законодательства, фабричный инспектор - заметной фигурой на фабрике. Фабричный инспектор вносил новые начала в отношении рабочих и предпринимателей.